
江苏省仪征中学 2019 届高三年级下学期 3 月份冲刺二模热身训练 1 

班级________________姓名________________学号_______________________日期_______________________ 

一、填空题： 

1.已知集合  = 1,1,3A  ， }5,3,1{B ，则 BA         ． 

2.已知 i 为虚数单位，复数
2

1

i
z

i





，则 z ＝        ． 

3.某校高一、高二、高三学生共有 3200 名，其中高三 800 名，如果通过分层抽样的方法从全体学生

中抽取一个 160 人的样本，那么应当从高三的学生抽取的人数

是        ． 

4.双曲线
2 2

1
16 9

x y
  的两条渐近线的方程为             ． 

5.如图所示的流程图的运行结果是      ． 

6.  函数
2ln(2 )

( )
| |

x x
f x

x x

 



的定义域为      ． 

7. 某路口一红绿灯东西方向的红灯时间为 45s，黄灯时间为 3s，绿灯时间为 60s．从西向东行驶的

一辆公交车通过该路口，遇到红灯的概率为           ． 

8.已知
3 3

cos( )sin( )
4 4 3

 
    ，

3
( , )
2 4

 
  ，则 tan 2 =        ． 

9. 已知正三棱柱底面边长是2，，外接球的表面积是16 ，则该三棱柱的侧棱长        ． 

10. 在 ABC△ 中， AB BC ，
7

cos
18

B   ．若以 A， B 为焦点的椭圆经过点C ，则该椭圆的

离心率e          ． 

 

11. 在 ABC 中， 1cos2sin4  BA ， 33sin2cos4  BA ，则角C 的大小为    . 

 

12. 若对于任意实数u v，，不等式 2 2 2 2( 5 2 ) ( ) ( 0)u v u v t t    ≥ 恒成立，则 t 的最大值为      ． 
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第 5 题图 



二、解答题： 

1. 如图，在圆内接 ABC 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，满足 cos cos 2 cosa C c A b B  ． 

（1）求 B 的大小； 

（2）若点 D是劣弧 AC 上一点， 3, 2, 1AB BC AD   ，求四边形 ABCD的面积． 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 如图所示，有一块镀锌铁皮材料 ABCD，其边界 AB ， AD是两条线段， 4AB  米， 3AD 

米，且 AD AB ．边界CB是以 AD为对称轴的一条抛物线的一部分；边界CD是以点E 为圆心，

2EC  米为半径的一段圆弧，其中点 E 在线段 AD 上，且CE AD ．现在要从这块镀锌铁皮材

料 ABCD中裁剪出一个矩形 PQAM （其中点 P 在边界 BCD上，点M 在线段 AD 上，点Q 在线

段 AB 上），并将该矩形 PQAM 作为一个以 PQ为母线的圆柱的侧面，记该圆柱的体积为V（单位：

立方米）． 

（1）若点 P 在边界 BC 上，求圆柱体积V 的最大值； 

（2）如何裁剪可使圆柱的体积V 最大？并求出该最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.

 

2 2

2 2
1 ( 0) 4

x y
xOy a b

a b
   在平面直角坐标系 中，椭圆E: 长轴长为 ，

3
1

2
P（，）为椭圆 

1 2E P P E上一点，且 ， 为椭圆 上的两个动点．
 

(1) E求椭圆 的标准方程； 
(2) 1P OP 1求 点到直线 距离的最大值,及取最大值时P的坐标；

 
  1 2 1 2 1 23 E P P ,OP PP PP PP椭圆 上是否存在 、  ，使得直线 与 平行且直线 斜率互为相反数?

   并说明理由.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、附加题： 

1. 变换 1T 是逆时针旋转
2


的旋转变换，对应的变换矩阵是 1M ；变换 2T 对应用的变换矩阵是

2

1 1

0 1
M

 
  
 

．求函数
2y x 的图象依次在 1T ， 2T 变换的作用下所得曲线的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. 在极坐标系中，直线 l 的极坐标方程为 ( )
3

R


   ，以极点为原点，极轴为 x 轴的正半轴建立

平面直角坐标系，曲线 C 的参数方程为
2sin

1 cos2

x

y








 
（ 为参数），求直线 l 与曲线 C 交点 P 的直

角坐标. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 在平面直角坐标系 xOy中，已知焦点为 F 的抛物线 yx 42  上有两个动点 A 、 B ，且满足

FBAF  , 过 A、 B 两点分别作抛物线的切线，设两切线的交点为M ．  

（1）求：


OA


OB的值；  

（2）证明： ABFM  为定值．  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2019 届高三年级下学期 3 月份冲刺二模热身训练 1答案： 

一、填空题： 

1. { 1,1,3,5}      2.

 

10

2  

   3. 40     4. 
3

4
y x      5. 20    6. (0,2)     7. 
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    9. 
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11. 
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
       12. 2 2  

二、解答题 

1.解（1）方法 1 

设外接圆的半径为 R，则 a＝2RsinA，b＝2RsinB，c＝2RsinC，代入得 

2 RsinAcosC＋2RsinCcosA＝2×2RsinBcosB，   ……2 分 

即 sinAcosC＋sinCcosA＝2sinBcosB，所以 sinB＝2sinBcosB． 

因为 B∈(0，π)，所以 sinB≠0，所以 cosB＝
1

2
．              …4 分 

因为 0＜B＜π，所以 B＝
π

3
．  5 分 

方法 2 

根据余弦定理，得 a·
a

2＋b
2－c

2

2ab
＋c·

b
2＋c

2－a
2

2bc
＝2b·cosB， …2 分 

化简得 cosB＝
1

2
．           ……4 分 

因为 0＜B＜π，所以 B＝
π

3
．        …5分 

（2）在△ABC 中，AC
2＝AB

2＋BC
2－2AB·BC cos∠ABC 

＝9＋4－2×3×2×
1

2
＝7，所以 AC＝ 7．   …7分 

因为 A，B，C，D 四点共圆，所以∠ADC＝
2π

3
．    ……8分  

在△ACD 中，AC
2＝AD

2＋CD
2－2AD·CD cos∠ADC，代入得 7＝1＋CD

2－2·CD·(－
1

2
)， 

所以 CD
2＋CD－6＝0，解得 CD＝2 或 CD＝－3（舍）．…12 分 

所以 SABCD＝S△ABC＋S△ACD＝
1

2
AB·BC sin∠ABC＋

1

2
AD·CD sin∠ADC 

＝
1

2
×3×2×

3

2
＋

1

2
×1×2×

3

2
＝2 3 ………..14分 

2.  



 

 

3. 4 2 4, 2E a a 解：(1)因为椭圆 长轴长为 ，所以 得
 

2

3 1 9
1 + 1, 3

2 4 4
P E b

b
 又因为（，）为椭圆 上一点．所以 得

 

2 2

1
4 3

x y
E  所以椭圆 的标准方程为 ．……2分 

3
1 3 - 2 0

2
P OP x y (2)因为（，），所以 直线方程为  

1 2cos , 3 2 )P     设（ sin ）,(0

1
2 2

4 3 sin( )6cos -2 3 3
=

133 2
P OP d


  




sin
到 直线的距离

 

5
2

3 3 3

  
       因为0 ，所以

,

3
,

3 2 3 2

   
    所以 或  



1 1

5 11 4 39 3
, - 3 3 -

6 6 13 2
d P P

 
  

3
即 或 时， 有最大值 ，（ ， ）或（ ， ）

2
……10 分 

(方法二)

3
1 3 - 2 0 3 -2 =0

2
P OP x y x y m （，）, 直线方程为 ，设L:  

2 22 2

3 -2 =0

16y -4 36 0
1

4 3

x y m

my mx y




  
 



由 ，化简整理得  

2 216 64( 36)m m    , 0 4 3m   令 ，得 ……6分 

max

4 3
3 - 2 0 3 - 2 0

13
OP x y x y m d   直线方程为 ，与 的距离

 

1

4 3

13
P OP d 到 直线最大的距离

1 1

3
- 3 3 -

2
P P

3
（ ， ）或（ ， ）

2
……10 分 

1 21 2

3
P P .

2
P P OPk （3）若存在 满足条件，则k 1 1 1 2 2 2, ,P x y P x y设（ ）、（ ）

,

1 2

3

2
PP y x n 设直线 方程为：

,

2 2

2 2

3

2
3 3 3 0

1
4 3

y x n

x nx n
x y


 

   
  


由 ，化简整理得  

2

1 2 1 2

3
,

3

n
x x n x x


   所以 ……12 分 

1 2

1 2

1 2

3 3

2 20, 0
1 1

PP PP

y y

k k
x x

 

   
 

由 得

,

1 2

1 2

3 3 3 3

2 2 2 2 0
1 1

x n x n

x x

   

 
 

即  

1 2

0
1 1

n n

x x
 

 
即3+

,

2

1 2

2

1 2 1 2

( ) 2 - 2
0, + 0

( ) 1 3
1

3

n x x n n n

x x x x n
n

  
 

   
 

3+ 则有3  

1 21=0 E P P得 ，所以方程无解，故椭圆 上不存在 、 满足条件.……16 分 

1 1 1 2 2 2 1 2, ,P x y P x y PP PP k k(方法二)设（ ）、（ ）， 与 斜率分别为 、
 

1

3 3
- ( 1), ( )

2 2
PP y k x y kx k    因此直线 方程为 即
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1
4 3

y kx k

x y


  


  


由    化简整理得 2 2 2 2(4 3) (12 8 ) 4 12 3 0k x k k x k k      
 

2

1 2

4 12 3
1,

4 3
p

k k
x x

k

 
 


又因为 所以

2

2 2

4 12 3

4 3

k k
x

k

 
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
同理 ……12 分 
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1 2 1 2

3
, E P P

2
OP P Pk k 而 椭圆 上不存在 、 满足条件.……16 分 

 

三、附加题： 

1. 【解析】变换 1T 是逆时针旋转
2

的旋转变换则 1

0 1

1 0
M

 
  
 

………………………2 分 

2 1

1 1

1 0
M M M

 
   

 
，设

x

y

 
 
 

是变换后图像上任一点，与之对应的变换前的点是
0

0

x

y

 
 
 

， 

则
0

0

x x
M

y y

   
   
  

，所以
0 0

0

x y x

x y

 



，即

0

0

x y

y y x




 
，………………………………7 分 

又因为
0

0

x

y

 
 
 

在曲线 2y x 上，所求曲线的方程是 2y x y  ………………………10 分 

 

2. 【解析】先将直线 l 的极坐标方程化为直角坐标方程： ，再将参数方程化为普通方程：

，注意参数取值范围，最后根据解方程组得 P 点的直角坐标 

试题解析：解：直线 l 的普通方程为 ，①                            ……………………3 分 

曲线C 的直角坐标方程为 ，②            ……………………6 分 

联立①②解方程组得  或  

根据 x 的范围应舍去 故 P 点的直角坐标为(0，0).              …………………10 分 

 

3. 解（1）：设 )
4
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4
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2

2
2
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1
1

x
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x
xA 焦点 F（0,1） )1

4
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4
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2
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1
1 

x
xFB

x
xAF  

3y x

21

2
y x ( [ 2, 2])x 

3y x

21

2
y x ( [ 2, 2])x 

0,

0

x

y






2 3,

6.

x

y

 




2 3,

6,

x

y

 






       FBAF  




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




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(
4

1
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2

2
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

  消  得 0)
4

1()1
4

(
2

1
2

2

2
1 

x
x

x
x 化简整理得

0)1
4

)(( 21
21 

xx
xx 21 xx  421  xx 1

44

2

2

2

1
21 

xx
yy  

 32121  yyxxOBOA （定值）（4 分） 

（2）抛物线方程为 2

4

1
xy  xy

2

1


 
过抛物线 A、B 两点的切线方程分别为 

4
)(

2

1
2

1
11

x
xxxy  和

4
)(

2

1
2

2
22

x
xxxy  即
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1
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1
1

x
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1
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2
2

x
xxy 

 

联立解出两切线交点M 的坐标为 










1,

2

21 xx
，

 










 














4
,2.

2
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1

2

2
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21 xx
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xx
ABFM = 0
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1
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2

1

2

2 



 xxxx

（定值）（10 分）. 

 

 


